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Ciselny vyraz

Algebraicky vyraz je predpis jedné Ci vice poCetnich operaci.

Algebraicky vyraz

/

Ciselny vyraz

- je predpis jedné Ci vice
ocCetnich operaci pouze s Cisly. : 2

P P P y Vyraz s proménnou

v - je pfedpis jedné nebo vice
(2 i 3) (6 5) pocetnich operaci obsahuijici
proménnou nebo proménné.
15—=5):2
) (Sx+7y) +3z
-
\/ 25 — (186) 2% + 3 Ry 2y



Vypocite. 7

Q



Poradi pocetnich operaci

Nejdrive umocnujeme a odmocnujeme,
potom ndsobime a délime a nakonec scitame a
odcitame.

Chceme — li zaménit toto poradi, pouzivame zavorky.

E . | | | I A4 I rd V4 |
.

Pro lepsi orientaci pouzivame nékolik druh( zavorek.
VSechny druhy zavorek jsou rovnocenné.

Nejprve odstranime zavorky ( kulaté ), poté [hranaté] a
nakonec {slozené}.



U scitani a nasobeni nezalezi na poradi ani na zavorkach.

15+47+25+3=
15+25+47+3=

2*8*5*5=
S TR* S

(14 +16) +23 =
14 + (16 +23) =

4% (5%2) =
Els)h—




Nasobeni a déleni ma prednost pred scCitanim a odcitanim.
4+3*5=4+15=19
17—=2%10=
A 2 5: Si=
6—18:6=
PRESRESEIDS =
17+3*7-5=
47 —34:2+4%7=
6—-5+12:4=

Q



Vyraz v zavorce vycislujeme jako prvni

(26:2 +3):2=
*¥(15=2%2)=
3%*4—-(14*0,5) =
24:12 — (4*6—8) =
(I7+3)*(7=5) =

58+14 —-(6—-8)*(—2)=




Umocnovani a odmocnovani

ma prednost pred nasobenim a délenim a scitanim a od¢itanim.

(6—-3)"9+2+5=
1-2°*3—-4%=
1+2°%(3—6)"= ‘
FrP 49 273 =
TR

5%0:5 6> *° =

Q



Viypocitej hodnotu vyrazu se zavorkami:
14 — (26 = 12) (5 o 2) = &— vyresime hodnoty v zavorkdch

&- vyndsobime a vydélime
% secteme a odecteme

Viypocitej hodnotu vyrazu:

36:12 — (15— 7)+(45:9) =
(36 —2(21:7+2) =
(47-33)-2° - (26 +14:2) =

93+3%(45-35) - 49 =

KK

Q



Viypocitej hodnotu vyrazu:

3. v/fz—s . 23:2 +5= &. umocnime a odmocnime

% vynasobime a vydélime
& secteme a odecteme

5+,9-4—4—12=
24 —12: 16 +3-2 =
81:/9—| 643 +2=

6243 9+7 -4’ =

Q



Postup pfi odstrafiovani ruznych druhu zavorek :

3.{[12+2-(15-6)]:3-(2°-5)} = Q_

=3.{[12+2-9]:3-(8 -B)} =
=3.{[12+18]:3-3}= @"‘
=3.{30:3-3}= @-—
=3-{10-3)=

=3.7 =

= 21

RSBSOS - — 3) =
18— (/121436 -18) = (| =6 +5) | =

26 {4-[21, 5—(4.6-22)| + \,-'ﬁ} =

vypocitame hodnoty v kulatych
zdvorkach(uvnitr prikladu)

vypocitdme hodnotu v
hranaté zavorce

vypocitame hodnotu ve
sloZené zavorce

Q



Zapis Ciselné vyrazy vyjadrené slovné.
druhé& mocnina rozdilu ¢isel 8 a 5

soucet Cisla 8 a trojnasobku Cisla 2

podil rozdilu Cisel 26 a 12 a Cisla 2

rozdil tfeti mocniny Cisla 6 a treti mocniny Cisla 3

Ctyrnasobek souctu Cisel 12 a 8
soucin Cisla 5 a podilu ¢isel 24 a 6
druha odmocnina souctu Cisel 36 a 30

podil druhych odmocnin Cisel 81 a 9
rozdil ¢isla 15 a poloviny Cisla 8

soucet ¢tyfnasobku Cisla 0,5 a Ctvrtiny Cisla 16

Q
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